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【記帳相關法規】補充資料 
高登 老師提供 

記帳士法第 15 條最新修正條文： 

「記帳士受委任後，非有正當事由，不得終止其契約；如須終止契約，記帳士應於 15 日前通知

委任人。」 

 

商業會計法第 19 條： 

「對外會計事項應有外來或對外憑證；內部會計事項應有內部憑證以資證明。」 

「原始憑證因事實上限制無法取得，或因意外事故毀損、缺少或滅失者，除依法令規定程序辦理

外，應根據事實及金額作成憑證，由商業負責人或其指定人員簽名或蓋章，憑以記帳。」 

「無法取得原始憑證之會計事項，商業負責人得令經辦及主管該事項之人員，分別或共同證明。」 

原始憑證因 

(1)事實上限制 (           )  

(2)意外事故、(        )、(        )或(        )， 

商業應 

(1) 依(        )規定程序辦理 

(2) 根據(        )及(       )作成憑證 

(3) 由商業負責人或其指定人員(        )或(        )憑以記帳。 

條次 責任別 內容 

§19 證明責任 
因事實上限制無法取得(           )，(           )及(           )

該事項之人員分別或共同證明 

§14 

§78 
行政責任 

會計事項之發生，未取得、給予或(                       )之

(            )，(           )商業之負責人、(        )、(        )

及(               )人員，處新臺幣 3 萬元以上 15 萬元以下罰鍰 

§39 賠償責任 
會計憑證(原始憑證+記帳憑證)如因(         )或(         )人員之

(         )或(        )致憑證毀損、缺少或滅失，應負賠償責任 

§71 

§72 

§75 
刑事責任 

(           )使應保存之會計憑證、會計帳簿報表(           )、

(           )，商業負責人、專任會計、兼任會計、資料輸入員、地

下記帳業者，處五年以下有期徒刑、拘役或科或併科新台幣 60 萬元以

下罰金 
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(1) 總務人員到菜市場購買火鍋料，無法取得原始憑證 →(         )責任 

(2) 總務人員買完火鍋料，未取得原始憑證，也沒人證明 →(         )責任 +稅捐稽徵法§44 

(3) 經辦人員不小心遺失原始憑證 →(         )責任 

(4) 會計人員故意遺失原始憑證 →(         )責任+(         )責任 

(5) 倉管人員故意遺失原始憑證 →(         )責任 

(6) 公司董事長不小心遺失記帳憑證 →(         )責任 

 

會計憑證 = 原始憑證 + 記帳憑證  

 
 

稅捐稽徵法第 44 條： 

「營利事業依法規定應給與他人憑證而未給與，應自他人取得憑證而未取得，或應保存憑證而未

保存者，應就其未給與憑證、未取得憑證或未保存憑證，經查明認定之總額，處百分之五罰鍰。

但營利事業取得非實際交易對象所開立之憑證，如經查明確有進貨事實及該項憑證確由實際銷貨

之營利事業所交付，且實際銷貨之營利事業已依法處罰者，免予處罰。 

前項處罰金額最高不得超過新臺幣一百萬元。」 

 

 

財務報表之附註(商會§29)： 

財務報表之附註視為財務報表之一部分，係指下列事項之揭露： 

 

1. 聲明財務報表之編製依據 → 商業會計法及相關法規命令 

2. 財務報表之衡量基礎、重大會計政策 (會計原則及會計估計) 

3. 會計政策之變更，其理由及對財務報表之影響 

 

資產 負債 權益 

4. 債權人對特定資產之權利 6. 重大或有負債及未認列之合約承諾 7. 盈餘分配所受之限制 

5. 資產與負債區分流動與非流動之分類標準 8. 權益重大事項 

重大或有負債： 

「資產負債表日以前已經發生之事實或狀況，可能會使企業產生損失，但其結果是依未來不確定

事項之發生與否來證實。」 
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9. 重大之期後事項 

資本結構→長短期債款→主要資產→生產能量→產銷政策→其他投資 

→重大災害→重要訴訟→重要契約→組織變革→政府法令→其他 

記憶訣竅： 

股東出資→借錢→買資產→生產→銷售→投資 

→發生災害→發生訴訟 

→簽訂契約→組織變革 

→政府法令→其他 

 

10. 其他必要之說明 

 

 

真實原則 (商會法§33) 

「非根據真實事項，不得造具任何會計憑證，並不得在會計帳簿表冊作任何紀錄。」 

有事實，不入帳→如：有銷貨之事實，卻不切傳票入帳→ 低估 

※故意遺漏會計事項不為記錄，致使財務報表發生不實之結果 

(§71-I-iv) 

 

無事實，卻入帳→如：無進貨事實，卻買發票入帳→ 高估 

※ 明知為不實之事項，而填製會計憑證或記入帳冊 

(§71-I-i) 

 

會計憑證及帳簿由誰負責簽名或蓋章？ 

項目 代表商業之負責人 經理人 主辦會計 經辦會計 

記帳憑證§35 
V 

(可授權) 
V V V 

會計帳簿§35 V V V V 

決算報表§66 V V V  

會計帳簿目錄§25 V   V 

 

原始憑證由開具人簽名 
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商業會計法第 19 條： 

1.「對外會計事項應有外來或對外憑證；內部會計事項應有內部憑證以資證明。」 

2.「原始憑證因事實上限制無法取得，或因意外事故毀損、缺少或滅失者，除依法令規定程序辦

理外，應根據事實及金額作成憑證，由商業負責人或其指定人員簽名或蓋章，憑以記帳。」 

3.「無法取得原始憑證之會計事項，商業負責人得令經辦及主管該事項之人員，分別或共同證明。」 

 

原始憑證因 (1)事實上限制無法取得 (2)意外事故、毀損、缺少或滅失，商業應 

(3)依法令規定程序辦理 

(4)根據事實及金額作成憑證 

(5)由商業負責人或其指定人員簽名或蓋章憑以記帳。 

條次 責任別 內容 

§19 證明責任 
因事實上限制無法取得原始憑證，經辦及主管該事項之人員分別

或共同證明 

§14 

§78 
行政責任 

會計事項之發生，未取得、給予或自行編製足以證明之會計憑證，

代表商業之負責人、經理人、主辦及經辦會計人員，處新臺幣 3

萬元以上 15 萬元以下罰鍰 

§39 賠償責任 
會計憑證(原始憑證+記帳憑證)如因經辦或主管人員之故意或過

失致憑證毀損、缺少或滅失，應負賠償責任 

§71 

§72 

§75 

刑事責任 

故意使應保存之會計憑證、會計帳簿報表滅失、毀損 

商業負責人、專任會計、兼任會計、資料輸入員、地下記帳業者，

處五年以下有期徒刑、拘役或科或併科新台幣 60 萬元以下罰金 

(1)總務人員到菜市場購買火鍋料，無法取得原始憑證 → 證明責任 

(2)總務人員買完火鍋料，未取得原始憑證，也沒人證明時 → 行政責任 + 稅捐稽徵法§44 

(3)經辦人員不小心遺失原始憑證 → 賠償責任 

(4)會計人員故意遺失原始憑證 → 賠償責任+刑事責任 

(5)倉管人員故意遺失原始憑證 → 賠償責任 

(6)公司董事長不小心遺失記帳憑證 →沒有責任，傳票重新開一張就好 

 

稅捐稽徵法第 44 條： 

「營利事業依法規定應給與他人憑證而未給與，應自他人取得憑證而未取得，或應保存憑證而未

保存者，應就其未給與憑證、未取得憑證或未保存憑證，經查明認定之總額，處百分之五罰鍰。

但營利事業取得非實際交易對象所開立之憑證，如經查明確有進貨事實及該項憑證確由實際銷貨

之營利事業所交付，且實際銷貨之營利事業已依法處罰者，免予處罰。 

前項處罰金額最高不得超過新臺幣一百萬元。」 
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